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PREŢUL IN8ERŢIUNIL0R : o se- 
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bani pentru o publicare. Pu
blicări mai deate după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 30 bani

ş
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„SAzsTA“ iese în lle-sare ŞI 
iîtonaieata pentru AastiH Jngarlt
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rtl da Dumlneoi 4 oor. pa an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş4b«  

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumineci 8 fr. pa an.

Se prenumeră la Wte ofi
ciale poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

ADonamemi seatru Braşov
Administrafitmea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. stagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şise 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 oor., pe şise luni 12 cor., 
pe trei luni 6 oor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt. 
sunt a se plăti înainte.
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„Oláh“ şi „román“.

Scimy MetrópolitaLbisericei 
române gr. or. din Transilvania şi 
Ungaria în vorbirea sa, ţinută în 
ancheta ministerială dela 27 a lunei 
trecute, a arătat, că motivarea 
proiectului de lege relativ la revi- 
suirea legilor şcolare ne numesce pe 
noi Românii consecuent „Valah!“, 
deşi legile din vigóre cunosc numai 
popor „român“ („român“) şi nu po
por j, valah“ („oláh“). Metropolitul 
a adaus, ca acésta este o abatere 
dela usul sancţionat prin lege şi 
dec! ar puté produce uşor neînţe
legeri.

Cuvântul „valah“ —  a spus’o şi 
înaltul prelat —  nu ne supără, nu
mai amintita „abatere dela usui sanc
ţionat prin lege“ de n’ar nasce ne
înţelegeri şi îngrijiri.

Ou tótá lămurirea acésta, numai 
cei ce cunosc bine istoria patriei 
nóstre de o jumătate şi mai bine de 
veac încoce, şi cunosc în deosebi 
desvoltarea interi oră politică în acest 
interval, vor înţelege pe deplin noi
ma acelei juste observări, ce con
ţine o avertisare tot atât de îndreptă
ţită a celor dela putere.

Nu numai legile în vigóre, în 
special legea, care stabilesce aşecjă- 
mintele constituţionale ale bisericei 
greco-orientale ca biserică română, 
dér şi pressa maghiară şi, putem 
sus£iné, pănă la un punct óre care 
chiar şi opiniunea publică maghiară 
din térá a adoptat din anii 1860 în- 
cóce cu încetul usuL de a nu mai 
4ice „valah“ (oláh), ci român (ro
mân), ori de câte-ori venea vorba 
de poporul român şi de instituţiu- 
nile sale şi, putem adauge, că şi 
pănă în 4iua de ac]i usul acesta se 
susţine încă în parte.

Nu au văcjut Românii noştri 
nici-odată o dejosire în cuvântul 
„valah“. Acésta e adevărat. Tot aşa 
de adevărat e însă, că el le aducea 
şi le aduce aminte de acele amare 
şi ruşin0se vremi, când în legile de 
mai înainte de 1848 „Valahii“ erau 
declaraţi numai de „naţiune tole
rată de ac|i pe mâne“ şi prin dispo- 
siţiile lor neomenóse erau la culme 
dejosiţî şi batjocuriţi.

împrejurarea acésta, pe lângă 
con8ciinţa redeşteptată a originei lor 
romane, a contribuit fără índoiélá 
ca Românii noştri, schimbându-se 
vremurile şi intrând şi ei în şirul 
naţiunilor, cari reclamau libertatea 
şi drepturile ce li-se cuvin, să do- 
răscă şi să céra ca să fie numiţi aşa 
cum se numesc) şi s’au numit în 
tot-déuna ei înşişi pe sine: Români 
ér nu „Valahi“.

Cine, din cei ce cunosc istoria 
patriei nóstre, nu numai din cărţile 
şi manualele maghiare, nu scie că 
încă înainte cu 67 de ani fostul Me- 
tropolit, pe atunci îucă Vicar, Ales. 
St. Şuluţiu, a făcut un amendament 
la punctul I  al postulatelor Româ
nilor întruniţi pe „Câmpul Libertăţii“, 
care 4icea: „că de aici înainte în 
lucrările legale ale celorlalte naţiuni 
transilvane şi în limbile lor Românii

să se numéscá Romani, ér nu Oláh 
şi Walach“.

Şi în adevăr, cererea de atunci 
a Românilor a şi fost cu timpul tot 
mai mult respectată atât de Maghiari 
cât şi de Saşi şi, putem cjice, că 
acésta au adus’o cu sine împrejură
rile. Maghiarii după esperienţele triste 
din anii turburărilor ay început să-şi 
mai ia pe séma, şi, fiind-că schim
barea numirei de „oláh“ în „român“ 
nu-i costa decât numai puţină abne- 
gare de -sine morală,' ei, cari prin 
anii ş0se-4eci umblau se-i îmbuneze 
pe Români cu o purtare mai poli* 
ticósa, cu frase bombastice de „fră
ţietate“ şi cu promisiuni frumóse, în
cepură să le 4ică „român“.

.Astfel numirea acésta se încetă
ţeni* şi rămase'în us şi în periodul 
dinainte de 1879, când încă politica 
de naţionalitate a guvernelor ungu
resc! nu-şi pusese ca ţîntă maghia- 
risarea cu torţa, ci vră să lase po- 
pórele nemagbiare să mai răsufle şi 
ele cel puţin pe terenul bisericesc 
şi şcolar.

In periodul acesta s’a adus şi 
legea, prin care s’a întărit „statutul 
organic“ al bisericei române greco- 
orientale, în care se vorbesce clar 
şi limpede de „poporul român“ ce 
se ţine de acésta lege.

Dela inaugurarea politicei de 
maghiarisare forţată, ce s’a început 
cu legea şcolară dela 1879 şi s’a 
continuat cu înfiinţarea Kulturegy- 
leturilor şi Kişdedovurilor şi cu mă
surile luate în urmă, au reîntrat ad
versarii noştri în vechiul lor obiceiü 
de a ne numi „Oláh“ (Valahi). Le  
era mai îndemână să ne înjure şi 
insulte cu acésta numire din timpu
rile de servitute, decât cu numirea 
de laudă şi de speranţă într’o sorté 
mai bună şi mai démná: „român“.

In momentele de faţă, când se 
pregătesce a doua cruciadă pentru 
nimicirea şc0lelor naţionalităţilor, nu 
ni-se pare nici-decum surprin4etor, 
ca între o séma dintre Ungurii din 
Ardeal, cei mai mari duşmani ai des- 
voltării nóstre naţionale, din tótá 
vorbirea Metropolitului Meţianu a 
produs cel mai mare resens, cea 
mai mare [indignare pasagiul acela, 
în care reclamă pe legiuitul „român“, 
faţă cu ilegitimul şi reacţionarul 
„olab“.

Sf. S inod  a l R om ân ie i şi P a -  
tria rcbatu l. Răspunsul sfântului Sinod al 
României la sorisdrea Patriarchului din 
Constantinopol în Gestiunea archiereului 
Ghenadie, care visitase săptămânile tre
cute mai multe comune roraânesci din 
Macedonia, a fost transmis la Constanti
nopol. Sinodul constată, că archiereul 
Ghenadie s’a dus la Monastir din propria 
lui iniţiativă. Răspunsul Sinodului Româ
niei exprimă dorinţa menţinerii mai de
parte a raporturilor cu biserica grecăscă 
şi tot de-odată speranţa, că dorinţele Ro
mânilor din Macedonia, în cestiunea reli- 
gi6să, vor fi îndeplinite.

Pe de altă parte se telegrafâză din 
Constantinopol, că Patriarchatul a făcut 
representaţiunî la «Yldiz-Kioşk şi la Pdrtă, 
plângându-se de complesenţa Porţei faţă 
cu dorinţele Românilor din Turcia pe te
renul bisericesc, ameninţând convocarea 
conciliului pentru a declara ca schisma
tici pe Românii din Turcia.j

Apérarea şcolelor nóstre.
>.,• Qub acest titlu „Telegraful 

Român“ din Sibiiu, de Joi, vorbind 
despre constătuirile dintre Metropo
litul Meţianu Episcopii N. Popea 
al Caransebeşului şi I. Pap al Ara
dului în cestiunea proiectului de re
formă şcolară, despre care am ra
portat deja, ne spune, că archiereii 
au mai botărît să se presente în 
corpore înainte de anchetă mai în- 
tâiu la ministrul Berzeviczy, apoi la 
ministrul-preşedmte Tisza, ca se le 
comunice ambilor îngrijirile şi te
merile faţă cu noul proiect. Efită 
ce raportéza despre acésta „Tel. 
Român“ :

La acea ocasiune Escelenţa Sa d-1 
archiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu 
a adresat d-lor miniştri o vorbire, cam de 
urraătoriul cuprins:

„Representanţa bisericei nóstre, 
convingéndu-se, că proiectul de lege 
pentru reformarea învăţământului pu
blic poporal, care vine pus sub pertrac
tare în ancheta convocată pe diua de 
mâne, este íórte jignitor pentru biserica 
şi şc01a ndstră, ne-a provocat pe noi, 
corpul episcopeso, să venim la Escelenţa 
Ta şi să Te rugăm, să binevoesoî a ne 
acorda un termin mai lung, pentru a ne 
pute espune şi arăta în special şi în 
scris îngrijirile pe cari ni-le causăză 
acel proiect de lege, şi a motiva mai 
pe larg cererea ndstră pentru delătura- 
rea acelora. La cererea acesta de pre
lungire a terrainului ne silesce împre
jurarea, că de-oparte proiectul de lege 
l’ara primit numai cu câte-va <jile mai 
’nainte şi numai într’un esemplar, ast
fel deci nic! nu Tara putut comunica 
colegilor episcopi, ér de altă parte, că 
după-ce proiectul, cu motivarea ce i-se 
face, este fórte«, voluminos, nu am avut 
nic! timpul fisic să-l studiez cu atenţiu
nea şi intensitatea recerută. Doresc de 
alt-cum să asigur pe Escelenţa Vdstrâ, 
că noi nu suntem în contra învăţării 
lirabei maghiare, dér vrem, ca acésta să 
nu se facă în contul celor-lalte obiecte 
de învăţământ“ .

Escelenţa Sa, domnul ministru de 
culte şi instrucţiune publică, Berzevicsy, 
a răspuns cam următdrele:

„Iau cu plăcere la cunoscinţă de- 
claraţiunea Escelenţiei Tale, că nu sun
teţi în contra învăţării limbei maghiare 
în şcdlele poporale. Doresc să vă liniş
tesc, că nu voesc să ating întru nimica 
caracterul naţional, nici al Românilor, 
nici al Sârbilor, ori al altor naţionali
tăţi, Nu mă identific nici eu întru tóté 
cu tşxtul proiectului, care, cum se scie, 
ny este. proiectul meu, ci al referentu
lui 'jachetei. Mă identific însă cu ideia 
funaarn'entală a proiectului, după care, 
precum avem o patrie comună, aşa să 
avem, pe lângă alte limbi, şi o limbă 
comună pentru cetăţeni, căci resultatul 
obţinut în curs de 25 ani de când s’a 
introdus adecă legea de la 1879, refe- 
ritóre la învăţarea limbii maghiare în 
şc01ele poporale, nici pe departe nu 
corăşpunde postulatelor legii. Tocmai 
de aceea am chiâmat la ancheta de 
mâne şi pe representanţii confesiunilor, 
voind să aud părerile tuturor. Te rog 
să te presinţi şi Escelenţa Ta la an
chetă şi acolo să-ţî espunî vederile. Ara 
dispus auurae, să avem şi stenografi, 
cari şă noteze esact reflexiunile ce se 
vor face, pe cari le voiű comunica apoi 
şi Esoelenţei Tale spre orientare“ .

După aceea prelaţii bisericei orto
doxe române s’au presentat şi la Esc. Sa 
domnul rainistru-president, conte Tisza 
István, unde a vorbit tot Escelenţa Sa 
Archiepiscopul şi Metropolitul Ioan Meţianu,

âr răspunsul dat a fost cam analog cu 
al domnului ministru de culte şi instruc
ţiune publică.

Dela tinerimea română din Viena.
Viena, 31 Marii st. n.

Tinerimea română vieuesă desfăşură 
o viuă activitate în contra ordinaţiunei 
rectorului universităţii din Budapesta, a 
d-lui Gustav Heinrich. A  visând tinerimea 
din Viena tdte centrele unde se află stu
denţi român! despre fapta neumană a rec
torului, care judecând după nume se 
numără şi el între cei ce şi-au părăsit nâ- 
mul din care au eşit, studenţii români din 
Viena au ţintit o adunare, la care au par
ticipat şi studenţii italieni şi slovaci.

S’a luat decisiunea a înainta atât 
rectorului, cât şi ministrului de instrucţie 
unguresc un protest în formă de memo
rand, redactat în limba română şi fran- 
cesă, prin care cu argumente istorice se 
va combate punctul de vedere al şovinis
mului. Tot-odată s’a decis a se labsa o 
aderenţă pentru asupriţii şi prigoniţii stu
denţii români, aderenţă ce a fost semnată 
şi de studenţimea italiană, ^tă pasagiile 
mai marcante din acâstâ aderenţă:

...Dâcă încununaţi mormântul lui 
Avram Iancu, sunteţi înfundaţi în temniţe.

....Şi dâcă vă bănuesce, că vreţi să 
vă plecaţi şi voi genunchii la mormintele 
eroilor omenimii, cari sunt sânge din sân
gele vostru, sunteţi ameninţaţi cu rele
gare închisdre şi nimicirea viitorului 
vostru.

Î t â  cum Alma Mater, în loc 9ă for
meze caractere neşovăitdre, să respândâscă 
lumina seiinţei, şi-a schimbat menirea, 
cercă să ’ngenuncheze tot ce e nobil şi 
vrednic de admirat, şi cum astăijî vrâ să 
formeze firi de trădători şi laşi.

Greşit alesu-şî’au adversarii nâmului 
nostru, poporul pe care cu înfricări voeso 
să-l rupă din lanţul istoriei naţionale.

Greşit alesu-şi-au adversarii nâmului 
nostru tinerimea acestui popor s’o facă 
să-şi uite de provedenţiala chemare şi da
torie naţională.

Ceea-ce este scris în iniraele ndstre, 
nu baionete, nu opriri de ale rectorilor, 
mdrtea singură pdte şterge nâra şi li
bertate !

Să ne strîngera rândurile, fraţilor, 
să ne strîngem rândurile, aprdpe inimă 
lângă inimă, suflet lângă suflet.

Şi dâcă forţa brutală vă împedecă 
să vă faceţi datoria, să îngenunchiaţi la 
locul de vecînică odihnă a marelui Ştefan, 
— aprindeţi Români făclie de jertfă la 
căminele vdstre, închinaţi-vă încet în su
fletele vdstre geniului naţiunii roryâne şi 
ca un fior se va desprinde rugăciunea de 
la om la om — şi toţi vom simţi vraja 
că suntem fraţi.

Tinerimea academică română şi ita
liană din Viena, protestâză dimpreună cu 
voi contra violării libertăţii academice. — 
Fiţi tari şi cu credinţă în sfinţenia causei 
nostre!

*
Las acum să urmeze scrisdrea rae- 

morială, ce a adresat’o tinerimea întrunită 
la Viena cătră rectorul universităţii din 
Budapesta Gustav Heinrich:

M agnificenţă!
Poporul român se pregătesce să ser

beze în 16 Iulie 1904, cei 400 de ani tre
cuţi dela mdrtea voevodului Ştefan cel 
Mare şi Bun, domnul Moldovei. Prin a- 
câstă serbare, poporal românesc îşi reamin- 
tesce unele din cele mai gloridse pagine 
ale istoriei sale, în care în decurs de 47 
anî, prin 34 bătălii, marele domn răspân-
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•desee în lume numele de Român, împre
jurat de aureola gloriei şi a vitejiei.

Românii supuşi coronei ungare, nici 
pe timpul acela şi nici mai târ<jiu n’au 
format o unitate politică cu ţărişora Mol« 
dove i; în luptele, cari: vor fi prăzmiite, 
Românii ungureni a\x jucat un rol secun
dar, seu n’au luat parté de ioc; dér por- 
lîiţl au fost locuitorii moldoveni sub Dra- 
goş de pe câmpiile Maramureşului, rupân- 
dii-se de partea eis-earpatină a Românilor, 
cti cari înainte de emigrare una au fost. 
Legaţi Românii ungureni de cei Moldoveni 
pănă la un moment prin aceeaşi descen
denţă, aceeaşi limbă, moravuri, acelaşi 
sânge, şi deoă prin emigraţiune au fost 
despărţiţi, nedespărţită este legătura de 
fraţi, şi ’ntocmai după cura psiehologio mo
tivată este bucuria fratelui pentru sucesul 
celuilalt frate, motivată bucuria Românilor 
efeíéarpafcrhi pentru phgmeTe glorióse ale 
fraţilor transcarpatini. Apatie seu desinteres 
în amintirea glorióselor lupte ale fraţilor, 
este séu egoism, séu lăpădare 4e sânge.

O motivare a egoismului pătimaş e 
tot atât de superfluă, ca şi o motivare a 
laşităţii, lăpădării de sânge. Misiunea „A l
mei Mater“ , credem noi, e pe de-o parte 
de a. răspândi lumină şi cultură, pe de 
altă parte de a forma caractere generóse, 
ideale, neşovăitdre. Drept aoeea eredem 
noi, că iuterdicţia Magnificenţei Vóstre, pe 
de-o parte intenţionând a opri studenţi
mea română din Budapesta de a lua parte 
la serbările de la Putna . . . . . .  unui
egoism josnic, şi ’n loc de caractere ge
nerase, neşovăitore, vöesce se crdscă ca
ractere lipsite de orî-ce idealism, legate 
numai de interes şi materialism, de lăpă
dare de neam. Pe de altă parte cercând 
se sufoc! sentimentele frăţesc!, nu răspân
desc! basele sciinţei şi culturei—- adevărul, 
ci minciuna. Dér nu numai pentru trecu
tul glorios al marelui Ştefan, ca vrednic 
înălţător al neamului, numelui de român, 
sărbătoresce poporul românesc acéstá ide
ală figura.

Ştefan cel mare şi bun, pe lângă e- 
roul românismului, este şi eroul creştină
tăţii. Cel care caută să continue opera 
lui Ioan Corvinul în a doua jumătate a 
secuiului XV-lea, este Domnul Moldovei, 
Ştefan cel mare. „Pănă când Românii stă
pânesc Chilia 0  Cetatea-Albă, ér Ungurii 
Belgradul sârbesc, pănă atunc! nu vom 
puté birui pe creştin!“*', spunea unul din 
cei mai mari Sultani ai Turciei, cucerito
rul Constantinopolului Mohámét lt. Şi décá 
Ioan Corvinul despresura Belgradul sâr
besc, Ştefan cel mare apăra Chilia şi Ce
tatea Albă. Puternica armată, care este 
trimisă împotriva Domnului Moldovei, este 
cumplit bătut la Rahova în 10 Ianuarie 
1475, ér espediţia făcută în anul ur
mător de însuşi marele Sultan, cu tot suc
cesul de la Răsboenî, are un sfîrşit tot 
aŞa de rău. Acestea sunt înfrângerile cele 
maiînsemnate pe car! le suferiră Turcii de 
la creştini în a doua jumătate a secolu
lui al XV-lea, şi prin ele importanţa ma
relui voevod trece peste hotarăle ţării 
sale, devenind generală. Etă eselamarea 
de admiraţie, pe care faptele sale o scut 
celui mai însemnat cronicar polon Dlugosz: 
„Bărbat minunat! cu nimic mai pe jos 
eroilor, pe cari îi admirăm atât! în vre
mea nóstrá [înfrânge aşa de rău pe Turci, 
încât e cel dintáiű între conducătorii lu
ni ei. După părerea mea, e cel mai vrednic 
de a i-se încredinţa conducerea lumei în
tregi şi comanda tuturor oştilor creştine 
împotriva Turcilor, căci ceilalţi revî şi 
principi îşi petrec viâţa în lene şi desfrâ
nară, séu în răsboie civile“ .

....De piepturile Românilor conduşi 
de Ştefan cel mare şi bun, păgânătatea 
se oprise, ér apusul şi-a putut continua 
mai mult ori mai, puţin în linişte opera de 
cultură. %

Drept aceea disposiţiunea luată de 
Magnificenţa Vdstră nu póte fi Considerată 
decât de o ne mai pomenită încercare de 
a îngeriunchia sentimentele' sfinte şi cin
stii© de buni Români, în sufletele celor de

* )  Punctele indică cuvinte din manuscris, 
ce nu le-am putut descifra. —  R e d .

aceeaşi' origine, aeelaşi neam* aceeaşi 
limbă. O ne mai pomenită violare a ade
vărului istoric, care în Ştefan cel Mare 
vede pe eroul sublim şi ideal al creştină
tăţii.

Dér nu numai o bruscare adusă lui 
Ştefan ce! mare şi bun, ca Român şi ca 
représentant al omeniraei, este disposiţia 
Magnificenţei Vóstre, ci şi o violare stri- 
gătdre la cer, a drepturilor şi libertăţii 
academice.

Libertatea ideilor şi libertatea senti
mentelor curâté, e  erăşi cfilcatâ în picidre 
ca odată în timpurile trecute ale sclava- 
giului şi tirâniei; şi după secole, când se 
va desdţide caftea' istdfiei, ér viterţiurile 
nóstre vor fi supuse unei juste apreţieri, 
pagina în óare însorise fi-vor măsurile de 
prigonire ale guvernelor maghiare faţă de 
poporul român şi disposiţia Magnificenţei 
Vóstre; faţk dè studenţimea română, va 
fi négraÿ şi: surprinsă va vedé omenirfiea, 
că i secolul al XX-lea n’a fost pentru tóté 
némurile, pretinse culte, secolul luminii, 
libertăţii şi al culturei, că în mijlocul Eu
ropei a esistat un popor, ai căruia condu
cători monopolisând ideia libertăţii pentru 
cei de o limbă cu ei, au nesocotit înalta 
ideie a libertăţii şi progresului universal 
prin relegări, violenţă şi temniţe.

r Regent este faptul când Majestatea 
Sa împăratul, a permis reîmpatriarea osă- 
mintelor lui Rákoczy. — Şi cùm â fost 
primit acest lucru de Români? Cu in
jurii? — Ou blâstărne? — Nu! Cu dra
goste... Er astăzi când d o î  nu voim alt
ceva, decât să ne reamintim gloria tre
cutului nostru, astăzi comilitonii noştri de 
naţionalitate maghiară ar afla în lucrul 
acesta măr de cértâ. —  Nu — de trei 
ori nu. — Omeni, vântură-ţâră neserioşi 
şi dornici de scandal, af puté cel mult 
să turbure sfinţenia trecutului, ér „Alma- 
Mater“ are altă menire, decât să asculte 
glasul rătăciţilor.

Protestăm drept aceea, în humele 
civilisaţiunei, în numele respectului, pe 
care reciproc îl datorim eroilor néraului 
nostru, contra nesocotirei adevărului is
toric ;

Protestăm în numele păcii şi al bunei 
înţelegeri, p « care singur Magnificenţa 
Vóstrá o propovăduiţi, contra violării li
bertăţii academice ;

Protestăm sus şi tare contra oprirei 
volnice, contra atentatului în potriva în- 
sufleţirei şi dragostei Românilor pentru 
gloriosul lor trecut.

In numele tinerimei academice ro
mâne din Viena.

Viena, 28 Maiű 1904.
Mfitaiù Popovicï, Petru Mancin,

Cains Pop, Vasile Reus cav. de Mârza, 
Nieu Nanm Meta, Nicu Mintencu

Romulns E Pétrie.

Ancheta în causa
„reform ei“ şcolare.

La 1 Iunie s’a continuat desbaterea 
pe paragrafi a proiectului.

La capitolul I s’a vorbit şi s’au propus 
oâte-va amendamente privitóre la frequen- 
tarea şcolelor de cătră eţpvî, şi la dreptul 
de dispensare. S’a făcut între altele! pro
punerea, ca dispensările să nu le dea: de 
cât primăria comunală. Caşurile de dis
pensare să se stabiléscá în lege.

Mitropolitul Dr. V. Mihályi cere, ca 
dreptul de dispensare să se lase neatins, 
aşa cum îl stabilesce § 2 din art. de lege 
38 din 1868, în virtutea căruia scaunele 
şcolare esercităjaeest drept.

Raportorul Franeisc Halasz îşi face 
observările la diferite propuneri. Faţă 
cu propunerea metropoîitului Mihályi <jice, 
că frequentarea şcolelor române în raport 
cu celelalte şoole, stă în locul al 7-le şi 
că e tocmai în interesul „acestui element“ , 
ca în privinţa acésta să se procédá cu cea 
mai mare rigóre. De sigur, că jupanul 
Halasz şî-a luat informaţius ile din rapór- 
tele ce i-se trimit guvernului de cătră in
spectorii săi, cari să scie că nu prea au 
dragi şcolele românesei, din potrivă din 
cât pot le-ar vorbi de rău.

Urmă discuţia asupra capitolului II. 
Franeisc Komlossy (canonic romano-cato
lic) cere, ca în  tóié şcolele poporale din 
Ungaria limba de predare se fie cea ma
ghiară, cu permisiunea însă ca în cl. 1 şi

2 sô şe folosescă şi limba maternă a ele
vilor, ea limbă mijlocitore ; în cl. 3 obiec
tele să se predea paralel, ér în celelalte 
clase numai unguresce.

I. Tuba propune, ca în şcolele comu
nale instrucţia să se facă esclusiv în lim
ba maghiară, ér în şcolele de repetiţie ne
greşit numai în limba acésta. — In ace
laşi sens vorbesoe şi G. Vargha, ér Papp 
Elek pretinde, ca în şcdlele confesionale 
nemaghiare frequentate de 20%  elevi ma
ghiari e învăţământul să se facă în limba 
statului.

Ep isuupul Bogdonovici nu admite ca 
instrucţia din religiune să se facă în 
două limbi. Cateehismul să se propună 
in limba maternă a elevilor, cere însă 
ca instrucţia îu şcdlele de repetiţie să 
trócá cu totul îh resortul statului.

Veszi-Weisş face următorul amen
dament la § 13: „Deoă în vre-o scólá ele
mentară cu limba de propunere nerua- 
ghiarâ cel puţin 20% d elevilor sunt ma
ghiari, séu déça numărul acestora se ri
dică la 20%  dinpreupă eu al acelora, cari 
voesc să înveţe unguresce, — limba ma
ghiară să fie decretată ca limbă de pre
dare“ .

Metropolitul M ihályi, luând cuvântul 
arată, că capitolul acesta (II) întreg stă 
în  flagrantă contrafacere cu legea din 
1868. Legea de la 1868 a prevădut în ce 
chip să se far-ă instrucţia din limba ma
ghiară. Drept aceea cere, ca legea acésta 
së nu se modifice, ci sè se respecteze dispo- 
siţiunile ei.

Voci din corul şoviniştilor : Acum 
tocmai desprç aceea e vorba, ca sè 
schimbăm legea acésta.

Metropolitul Mihályi se ocupă *apoi 
de eestiunea cursurilor de repetiţie, des
pre cari çlitïfr*, că vor causa mari sarcini 
pe cari poporul nu le va puté suporta.

Ernst Fináczy (se pare, că drept răs
puns la ceea-ce a dis Metropolitul Mi
hályi) cere, ca eunoscinţa limbei maghiare 
să şî»o însuşâscă elevul nemaghiar în mă
sura, în cât să-şi potâ esprima pe deplin 
corect gândirile sale în acéstá limbă. Mai 
cere, ca după intrarea în vigóre a nouei 
legi, tóté testimoniile de la finea anului 
şcolar să se dea numai în limba maghiară, 
ér anuarele să se publice eventual în două 

.limbi.
Okolicsanyi L. acCenfcuézâ, că scopul 

principal al proiectului de foiţă este învă
ţarea cu succes a limbei maghiare şi se 
declară aderent al trecerei şcolelor în re
sortul statului.

Desbaterea s’a continuat la 2 Iunie.

Inter dicţiune a rectorală de la
universitatea din Peşta.

Cetitorii noştri sunt informaţi asupra 
monstrudsei măsuri, ce a luat’o rectorul 
universităţii din Budapesta în contra tine
rilor români de la acea universitate, cari 
s’au hotărît a lua parte la serbarea de la 
mănăstirea Putna (Bucovina) în amintirea 
marelui luptător al creştinătăţii Stefan 
cel Mare şi Bun.

Etă ce ne scrie unul din tinerii noş
tri cu privire la acesta :

Ne-am adunat în a doua jumătate a 
lunei Aprilie a. c. să hotărîm în privinţa 
peleriuagiului la mănăstirea Putnei. Co
mitetul era compus din 5 persone. S’au 
fost făcut apelurile cătră tdte centrele 
studenţesc! din Ungaria, când fură che
maţi neamânat la rectorul 9 inşi. La 20 
Aprilie s’au şi présentât.

Au fost primiţi de rector cât se pote 
de nepriëtinos. Nicî că i-au lăsat să 
o vorbă. Li-a spus, că are cunoscinţă, că 
au să demonstreze în Bucovina contra 
statului şi în contra naţiei unguresc!, şi 
cu vorbe pline de ameninţări li-a atras aten
ţiunea, că décâ se va aucji despre aşa ceva 
îi va elimina din tote şcolele superiore şi 
din ţâră.

Culmea purtării sale ofensătăre faţă 
cu tinerii studenţi români a atinS’o recto
rul prin cinica lui observare ce o făcii, di- 
când :

— Se plâng Românii, că sunt sugru
maţi din partea Maghiarilor. Eu ved, de 
altfel, că D-vostrê aveţi feţele destul de 
sànëtôse şi că trăiţi bine din stipendii...

Indignaţi şi amărîţi până la suflet, 
tinerii s’au depărtat protestând prin tăce
rea lor.

Unul din ei, întîlnindu-1 după acésta, 
îmi dise:

— Décà chiar de la rectorul universi
tăţii ni-a fost dat să audira persiflându-ne

ceea-ce avem mai scump, de la omul pe 
care îl credeam mai ridicat peste urâ 
<5rbă a semidocţilor, —  ce să mai aştep
tăm de la o nobilă tinerime maghiară, al 
cărei ecou vrea se fie e ! !

Résboiul.
Ultimele telegrame, din .sorginte ja- 

ponesă şi englesă, aduc scirî despre pre* 
gătirile mari ce le fac Japonesii pentru 
asediarea Portului-Arthur. Ei au debarcat 
deja la Kintsohou artileria necesară ase
diului, o mare cantitate de muniţiuni şi 
trupe de geniu.

Japonesii s’au instalat de-abinele în 
Dalny. Golful de la Talienvan l’au curăţit 
ou totul de minele puse de Ruşi. De altă 
parte se afirmă, că Japonesii ar fi închis 
cu totul intrarea de la Port-Arthur prin 
mine numărose, pe cari Ruşii nu au pu
tut pănă acum să le înlăture cu totu).

Din Gifu se anunţă, că cu tóté aces
tea va trece mult tirup pănă când Japo
nesii vor puté să ia folos din ocuparea 
porturilor Dalny şi Talienvan. Ruşii au le
gat, în mod dibăcia, insulele Santantao 
prin mine cu uscatul. Minele aceste aco
peră un teritoriu forte mare.

Asupra celor ce se petrec în M an
ciuria, telegraful aduce urmă!orele soiri 
mai importante:

Generalul Kuropatkin telegrafâză 
Ţarului, că spre Föngvanceng totul este li
niştit. Afirmarea acésta pare a fi o des- 
tninţire a faimelor răspândite eri şi alai- 
tăerî, că o luptă mare s’ar fi dat între 
Kuroki şi Kuropatkin, luptă în care Ruşii 
ar fi fost respinşi, după-ce pierderile din 
amândouă părţile ar fi fost nespus de 
mari.

Tot Kuropatkin telegrafézá Ţarului, 
că Ruşii au ocupat la 1 Iunie Saimatsu 
părăsit de Japonesî.

Generalul bacharow depeşâză statu
lui major rus, că la 27 Maiu s’a dat o 
luptă însemnată la Vafanhu între mai 
multe batalióne de infanterie şi câte-va 
escadróue japonese şi între Cazaci. Pier
derile Japonesilor sunt considerabile. Un 
escadron japones din al treilea regiment 
a fost distrus aprópe în întregime într’o 
luptă corp la corp. Un alt escadron venit 
în ajutor, a suferit mari pierderi din causa 
focului detaşamentelor gardiior de fron
tieră.

Din Bihor.
Serbarea jubilară a „Familiei'1.

Se scie. că la Oradea-mare se pre
gătesc© o frumdsâ serbare jubilară. Re
vista beletristică „Familia", înfiinţată la 
1865 de d-1 Iosif Vulcan, împlinesce 40 
de ani de esistenţă. Acest rar jubileu al 
unei reviste beletristice la Românii de 
dinedee de Oarpaţî, s’au decis să-l serbeze 
Ronrtânii bihorenî, âr festivităţile se vor 
aranja la 9 Iunie 1904 sub auspiciile des
părţământului oradan al „ Asociaţiunei“ . 
Programul festivităţilor Tam publicat deja. 
Despre pregătirile, ce se fac în jurul a- 
cestui jubileu, ni-se scrie următorele:

O ra d ea -m a re , 2 Iunie 1904.

Cuprins de adevărată mângâiere scriu 
aceste rânduri, căci vieţa însufleţirea, de 
care suntem cuprinşi, e ceva care de mult 
— ba pdte nicî-odată—nu se pute observa 
între bihorenî. Toţi umăr la umăr lucrăm, 
ca serbarea jubilară a „Familiei“ să ne 
succâdă. Se fac mereu prdgâtirî,- invitările 
s’au espedat şi cu nerăbdare aşteptăm 
diua de mare însufleţire.

E un moment însemnat în viâţa 
ndstră culturală esistenţă unei foi bele
tristice timp de 40 de anî fără întrerupere 
şi e grea munca, ce a săvîrşit’o redactorul 
ei timp de 40 de ani.

Inteligenţa din Oradea a sciufc apre
cia acast moment când a pus la cale 
acestă serbare, care nu e numai a nostră 
a bihorenilor, ci a tuturor Românilor, fără 
considerare la graniţe politice.

Numărul jubilar al „Familiei“ în care 
se vor publica lucrări dia fote colţurile
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românismului şi unde regina-reginelor „Car
men Sylva* încă nu a intrelăsat acest 
moment însemnat * din vieţa literară a 
Românilor, d  apreţiând însemnătatea 
lui, a trimis pentru numerul iubilar o cu
getare, Vai ‘dovddi•spViăeld« itaele. ; L f * 

Acăstă serbare jubilară isă ^mă-rosse 
prin faptul, că diferitele societăţi culturale 
ale nbstre vor fi representate prin delega* 
ţiunî, Fondul de teatru Va fi reprVsofit.at 
prin domnii Dr. Iosif Blaga şi N. Petra- 
Petrescu. Studenţimea din Paris asemenea 
ş’a anunţat participarea prm delegaţi. > s 

Aştepfeăfh eu 4or anunţarea particip 
pârei prin delegaţi şi a celorlalte societăţi 
culturale ale ndstre la acestă festivitate, 
care va ave să electriseze iniraele tuturor.

V. B.

SOIRILE Di LEL
__......^ 22 J£p]ül v*

Societatea femeilor române din Bu-
curescî a luat iniţiativa de a înfiinţa o 
şcdlă superiórá de fete, în care domnişd- 
rele sé capete cultură temeinică româ- 
nescă. Comitetul acestei societăţi şi corai- 
siunea alesă de dânsul pentru alcătuirea 
programului se compun din ddmnele : 
Ecaterina G. Cantacuzino, presidentă, Zoe 
N. Mandrea, secretară, Adina Gr. Olănescu, 
casieră, Elenar G. Grădişteatiil, Mara Th. 
Vâcărescu, Adina E. Costinescu, Constanţa 
I._ Cantacuzino, Elena colonel M. Ghica, 
Sarmiza' G. Alimăneşteanu. Maria N’. Fiii* 
pesou, Mariá B. Deîavrahcea şi Irina N. 
Ghica. Profesorii car! s’au însărcinat cu 
predarea- Cursurilor sunfriPr. árchídiacon 
Gibescu, religie, D. Suchiánu, limba şi "li
teratura. română, E Escouffier, 1. şi lit. 
francesă, D. I. Floru, istorie, Rouet de 
Ceresnes, istoria şi geografia Franţei şi 
dicţiunea francesă, Dănescu, geografie şi 
cosmografie, Georgescu, aritmetică, geo
metrie şi algebră. S. Stefănescu, sciinţele 
naturale. Afară de aceştia şi-au promis 
concursul pentru 120 conferenţe numeroşi 
barbaţî distinşi, archierei, profesori uni
versitari etc. Cursurile se vor începe în 
Septemvrie.

Reducere de pedépsá.' Curia reg. 
din Budapesta, a redus pedépsa de 1 an 
închi&dre şi 1000 cor. amendă, ce i-se dic
tase prin sentinţă de cătră curtea' cu ju
raţi din Oluşra, d lui Ioan Moţa , preot în 
Orăştie, —  la 2 luni ínchisóre şi 200 cor. 
amendă. Se scie că părintele Moţa fusese 
condamnat îu procesul de pressă ce i-s’a 
intentat de procurorul din Cluşiu pentru 
articolul „A  murit Matia şi cu el drepta
tea“ publicat în „Libertatea“ din Orăştie.

Mine de puciósá în mnnţii Bâr 
gânlui Un consorţiu din Cluşiîi făcând 
cercetări în munţii Bârgăului a dat peste 
pucidsă abundentă. După socotéla ce s’a 
făcut se va pute scote pe an o cantitate 
de cel puţin 30.000 vagoné de pucidsă cu
rată. Un consorţiu financiar din Belgia a 
trimis delegaţi la faţa locului. Se speră, 
că îneepându-se esploatarea, se va realisa 
şi o veche dorinţă a lodűitörilor din nor
dul Ardealului prin construirea calei ferate 
din Ardeal spre Bucovina.

.V ’ " .............
Ş ef! socialişti arestaţi. Mai deunăzi 

au fost arestaţi Tatár Dénes şi Molitörisz 
Gyula, demagogi socialişti, acuma i-a ve- 
pit rândul jupanului Mi hait Boros-Brînduş, 
oare din hamal ajunse redactor la ediţia 
românescă a fdiei socialiste din Budapesta. 
Boroş-Brînduş a fost prins în flagrant de 
şantagiu şi arestat tocmai când lua in pri
mire 600 cordne de la brutarul G. Spola- 
rits, suină pe care o ceruse brutarului sub 
pretext, că va împiedeca sâ nu se înoăpâ 
prin (jiare o oampanie contra brutarilor. 
In partidul socialist din Budapesta dom- 
nesce mare agitaţie. Un alt şef al parti
dului al cărui nume se trece de-ocamdata 
sub tăcere, a fur-luat din cassa partidu
lui suma de 12.0 0 corone. — Cu cât vor 
fi contribuit la acéstá sumă bieţii Români 
ţraşî pe sforă din Bihor şi Arad?

De pe domeniile Coronei. In file le  
d© 6 —\8 Maiü v. c. d-1 Kalinderu, admi- 
piStrat.Qrui domeniului Coronei, a fost la 
domeniul Gherghiţa din judeţul Prahova. 
A yisitat primăriile, bisericile, şedlele din 
Gherghiţa. Balta Dórnnei, Ciumaţi, pe lângă 
că a inspectat lucrările agricole şi silvice. 
A  fose plăcut impresionat şi de progresele 
făcute de elevi în şcoie, în grădiniie şco
lare şi în lucrările manuale. A împărţit '

locuitorilor deosebite cărţi din biblioteca 
popotaîă. A visitat apoi societatea cultu
rală economică „C. A. Rosetti“ . Profitând 
de numărul cel mare al locuitorilor cari 
se adunaseră, le-a vorbit de binefacerile 
asoeiaţiunilor sătesc!. Deja societatea Ro- 
Vetti, deşi'de durând înfiinţată, a’ dat rdde 
fdrte bune;. Pe, lângă prilegiu! de a face 
economii, de a le fructifica, banca va fi în 
măsură, nu numai a-i împrumuta cu do
bândă mică, ci le va pune la difeposiţie 
maşirie agricole, scumpe, cari nu pot fi 
cumpărate de unul. Tot asemenea le-a 
vorbit şi d^sprfe foldsele altor obiecte. In
tru oe pîivesee localurile de şcoli, de bi- 
ălricîj di] Kalrnderu a luat méíurl să li-se 
facă diferite reparaţiunî şi să se înzestreze 
ou materialele şi obiectele de cari au ne
voie. înainte de a pleca le-a dat şi grati
ficaţii, pe unii din învăţători i-a ajutat şi 
cu bani chiar. La multe văduve şi ţărani 
săraci a făcut <fel def fel de înlesinrî

Calea ferată de pe valea Sörnesu- 
ltiî- Societatea pe aeţn a calei ferate de 
pe valea Someşului şi-a ţinut á 30-a adu
nare generală în Deşiu la 31 Maiü sub 
preşedinţa contelui Victor Korniss. Socie
tatea a avut în cursul anului incassărî: 
1.776.430 cor. 08 b., cheituelî: 963.839 o. 
20 b. reálisánd un escedent de 812.590 
cor. 88 bani.

Cărţile poştale ilustrate, în urma 
ordinului 12.374 al ministrului de corner- 
ciű se pot ţină de acum înainte spre vân- 
dare şi în băcănii fără licenţă deosebită.

Cai de remontă. In Jiua de 16 Iu
nie se va ţinâ în şodla de călărit de pe 
Livadia Poştei târg de cai cu oare ocasiu- 
ne se vor cumpăra remonte de 3 ani apte 
pentru călărit. Avis posesorilor de cai! «

Favoruri la băi pentru muncitori.
Direcţia cassei districtuale din Braşov pen
tru ajutorarea bolnavilor publică condiţiu- 
nile de favbr, qe se acordă muncitorilor, cari 
din cause sanitare vor să se ducă la băile 
Herculaneşi la Kărlsbad. La băile Herculane 
direcţia băilor a înfiinţat uu stabiliment 
anume pentru muncitorii bolnavi, unde 
pentru 2 cor. pe di capătă întreţinerea. 
Medicului se plătesee pentru tot sesorrul 
numai 4 c. Afară de acesta se mai plă- 
tesce o taxă de 2 cor. In Karlsbad doc
torul Arányi va da membrilor cassei îngri
jire medicală pe tot sesonul pentru suma 
de 20 cor. \

încălţăminte pentru honvezi. Mi
nistrul de honvéd! va comanda în curând
20.000 bocónce şi 10 000 ghete uşbre la 
micii industriaşi d n patrie. Părec-hea de 
bocónce 10 e. 56 b. de ghete 8 c. 80 b. 
Detailurî asupra ofertelor se vor publica 
în curând prin camerele de comerciű şi 
industrie.

Concerte. Mâne, Duminecă, o parte 
din musioa reg. 50 va da un concert la 
restaurantul „Gambrinus“ (Strada lungă), 
intrarea liberă. începutul la drele 6 <1. a. 
Mâncări şi beuturî bune, preţuri mode
rate şi sefviciü prompt. — Tot mâne, Du
minecă la 5 ore d. a. o altă parte a aces
tei ruusiee va da un concert în grădina 
de la" „Găwerbeverein“ . Sfârşitul la orele 10. 
Bucătărie reputată, beuturî bune, preţuri 
moderate, serviciu pforhpt, garderobă cu 
îmbrurnut. Intrarea liberă.

Se caută un comis dibaciű seu o 
vânefătdre, pentru o prăvălie de încălţă
minte. Se cere perfecta eunoscinţâ în 
branşa acesta şi cuUoscinţa limbilor ro
mână, maghiară şi germană, lnformaţiunî 
mai de aprópe la Redacţia acestei foi.

Repausul de Duminecă la farmacii.
Mâne, Duminecă 5 Iunie după amiadî 
(óreie 1—9) dintre farmaciile din cetate 
nu va fi deschisă decât farmacia „La Leul“ ’ 
a d-lui Frideric Stenner, str. Porţii Nr. 21.

C artea  de au r.
(Teodor V. Păcăţian „Cartea de aur“. Volu

mul I. Ediţia a doua. Preţul 10 corone, România 
12 lei).

Publicul român cundsce forte bine 
peripeţiile prin cari a trecut cartea acesta 
şi autorul ei.

cat-o de agitaţie, şi autorul a fost dat în 
judecată, condamnat la 6 luni; îhchisdre 
de stat, pedepsă pe care a şi împlinit o ,— 
dr părţile încriminate au fost anihilate.

Cu un zel estra-ordinar, d-1 Păcă- 
ţiânir, după-ce a vşit din temniţă, s’a apu
cat din nou de lucru şi eu jerife mate
riale însemnate, pe cari numai un bărbat 
însufleţit de ce! niai înfocat naţionalism 
e capabil sé le aducă în epoca nostră atât 
de blazată — a scos o a doua ediţie din 
oartea sa, omiţend părţile încriminate de 
procuror şi indieându-le prin luminişuri 
albe, de-altmintrea fdrte elocuente.

Tomul I al „Cărţii de aur* este un 
volum de 800 pagini şi conţine un maga
zin bogat de acte din istoria ndstră na
ţională, care dorim împreună cu autorul 
sd fie cetită şi încă de mulţi cetită, 
„pentru-ca din făptuirile celor .mari din 
trecut, din 'însufleţirea, de oare èi au fost 
stăpâniţi, din zelul şi abnegaţiunea cu 
care ei au muncit şi aii apërat sfânta 
eaiisă a unui popor pururea credincios 
patriei şi tronului, së putem prinde toţi 
vieţă nouă şi putere nouă şi së putem 
purta greul (filelor, ce ne aştdptă, cu uşu
rinţă şi mângăiaţî în conscienţa ndstră, 
că ni am făcut şi noi datorinţa de bun! 
patrioţi şi buni Români, în tocmai ca 
înaintaşii noştri“ .

Jertfa materială, ce a adus-o d-1 
Păcăţianu esprimată în cifre se urcă la 
considerabila sumă de peste 7000 cordne. 
Datoria publicului nostru inteligent èste a 
se grăbi së ramburseze cheltuielile făcute 
de autor şi . a arăta, că scie së aprecieze 
ostenelele aduse pentru o causă nobilă.

« Încât pentru valorea intrinsecă a 
cărţii, avem un indiciu destul de autorisât 
în apreciarea elogidsă a distinsului istoric 
şi profesor universitar A. D. Xenopol, care 
în raportul sëu présentât Academiei Ro
mâne, a recomandat-o spre premiare.

Pentru comande a se adresa autoru
lui la Sibiiu (Nagy Szeben).

I n v i t a r e .
D espărţă m â n tu l I. ( B ra şov )  al

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului românu îşi va ţine adu
narea sa generală ordinară Duminecă în 
SO M aiu v. (12 Iunie n.) a. c., la drele 3
p. m. în sala festivă a gimnasiului român 
din loc.

La drele 10 a. m. se va tind în Bi
serica Sf. Nicolae din Scheiu un parastas 
pentru membrii răposaţi .ai Asociaţiunei.

Programul adunării:
1) Deschiderea adunării.
2) Raportul comitetului, despre acti

vitatea sa în decursul anului espirat.
3) Raport despre starea cassei des

părţământului.
4) Alegerea unei comisiunî pentru 

censurarea socotelilor presentate de comi
tet şi a alteia pentru înscrierea de mem
bri noi.

5) Disertaţiunî.
6) Raportul comisiunilor de sub punc

tul 4.
7) Alegerea comitetului despărţămân

tului pe trieniul 1904— 1907..
8) Fixarea budgetului pe anul 1904/6.

. 9) Alegerea a doi membri, cari se
represinte ^despărţământul la adunarea ge- > 
nşrală a „Asociaţiunei“ .
■' : 10) Propuneri de sine stătătore.

1 1 ) Încheierea adunării. j
La acestă adunare sunt invitaţi toţi 

membri „Asociaţiunei“ de pe tr itonu l a- 
căst.ui despărţământ, precum şi toţi dori
torii de înaintarea poporului nostru. In 
special agenturile tlin diferitele comune 
ţinătdre de despărţământul Braşovului sunt 
rugate a lua parte la acestă adunare cel 
puţin prin câte doi membri. '*

B ra şo v , 22 Maiu v. 1004.

In numele comitetului despărţ. I. al 
Asociaţiunei pentru literatura română şi

ULTIME SCIRÎ.
Paris, 3 Iunie. (Telegr part; a 

„Gaz. Trana;“) *) Studenţii din Paris 
vor lua parte printr’o delegaţie la 
iubileul revistei „Familia“, ce se Va 
serba în Oradea-mare. Vor preda ju- 
bilantului Iosît Vulcan un tablou şi 
un album artistic. Ou acéstâ ocasiune 
va da un concert şi celebrul pianist 
spaniol Ma re o t.

Londra, 3 Iunie. Scirea despre o 
învingere a Japonesilor asupra ar
matei lui Kuropatkin, se desminte. D\n 
contră, Japonesii s*au retras ăe la 
Siamatsu, probabil alungaţi de Ruşi. 
cari au ocupat localitatea acesta, 
care e cheia drumului spro*Mukden. 
Scirî mai noué n’au sdsit a4î* Spion! 
japonesî au aflat, că Ruşii au ridicat 
14 fortăreţe pentru aderarea cartie
rului principal Liaoyang, şi au sub
minat întréga împrejurime pană la o 
distanţă de doi chilometri.

Din Viuşwang i-se telegraféza 4ia- 
rului „Daily Mail“, că generalul rua 
Stackelbetg a plecat cu 14,000 ômenï 
şi numërôse tunurî spre Sud. Din 
mişcările trupelor rusesc! spre Sud 
resultă, că ei vor së mérgà în aju* 
torul garnisdnei din Port-Arthur, 
care actualmente constă din 30,000 
soldai! din tôte armele.

New-York, 3 Iunie. Căpitanul en- 
gles Trouhidge, ataşatul guvernului 
engles în Tokio şi unul din cei mai 
escelenţ! marinari, a dispărut din 
Tokio şi se crede, că se află pe va 
sul admiralului Togo, dând acestuia 
consilii cu privire la conducerea 
operaţiunilor pe mare.

B i b l i o g r a f i e .  -
— Numărul 8 din reyista „Lucea

făru l“ du' urthătorul sumar: George Şa- 
riţiu (articol coraem.) de Al. Ciura; Di- 
minéta, poesie de Nie. Otavă; La redac
ţie, schiţă de Simin: Nostalgie, versuri 
de George Stoica; Hoţul, schiţă de I. 
Agârbiceanu; Ceva despre aşa numitul 
„Adevăr poetic“ de Dr. V. Moldova»; 
Tragedia omului (Madách), tabloul V II de 
I. Goga; Raze vesele prin negură posomo
rită, de' G. T.; Plagiaturi musicale şi lite
rare de X.; Cronică şi notiţe, Cărţi şi re
viste, Posta redaoţiunei. — Ilustraţii: Fran* 
cisc Lenbach, Mauriciu Idkai, d-şdra Ma
ridra Dogee,' Escursiunea de la Ghioroc, 
coperta de d-nul Lascar Vorel (München).

. .» . -L-■ ■ - ■ -•1

Şcola fröbeüanä franceso-germsiiăv
Subscrisa aduc la cunoscinţa onora« 

tuîui public, cum-că ara deschis o şcdlă fro- 
beliană franceso-germană (care va fi si 
peste vacanţă deschisă) în Strada Negră 
Nr. 10.

Tot aici deschid un curs din limba 
francesă pentru 4)ăeţi şi fetiţe mai mari, 
dela 4—5 bre de 3 dre pe săptămână, pen
tru 1 fi. 50 cr. lunar.

Marghit de Neheim.

*) Acéstá telegramă a fost dată la gara dia 
Paris în 3 Iunie la 10 óre a. m. şi a sosit la sta
ţia din Braşov — după cum arată oficiul de aici 
—  la -4 Iunie 7 óré şi 00 m. diminâţa. Noi am pri- 
mit’o cu ceva mai târdiu. Prin unnare i-a trebuit 
aprópe 24 óre, ca sé ajungă in manile nóstre.

—■ R e d,

Proprietar: Di*. Au re l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
W ăllise lihof,

stâţiune de tren şi postă -Brunn-Maria En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangîlment modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Ou prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D-1 Păcăţianu a adunat aici într’un 
mănunchiu şi a expus unele fapte istorice 
aşa eum le-a găsit espuse la scriitorii de ! cultura poporului român“ , 
valdre români şi străini despre luptele poli- I Andreiu Bârseanu, Nicolae Bogdan,
tioe ale neamului nostm.......... —  j directorul desp. notarul1 comit.

Procurorul din Cluşiu a găsit însă j ——  ---- —
în textul cărţii materie, pe care a califi- ’ « >•- -- ; - - D r .  M a r iu s  Sturza.

C u m p e ra ţi pentru trebuinţele de

S I N U L  I P f f l i i A B i î i M
N to fe  d e  m ă t a s e .

catifea, dantele, panglici etc. dela

Ssénásy, Hoffinann & C
MAGAZI N DE MÂTĂSĂR1E

B u d a p e s t ,  IV ., Réqsi-iitcza 4.

-ie Mare asortiment în stofe de matase
__de tot fel ul. ^v' —

T0TE NOVÎTĂŢlLE BE SE80N.
P r e ţ u r i  f i x e .  l U ş e l ă r i  e s e l i i s e .

Mostre se trimit tn provincie franco.
ISS



Pagina 4. G AZETA TR AN SILVAN IE I Nr. 112— 1904.

Anunţ de licitaţie.
In 20 şi 21 Iunie st. n. a. c. 

86 va vinde CU licitaţie în localul ca
sei de Z a l ó g e ,  dela órele 8— 11 a 
m. şi dela 2— 4 őre p. m. obiectele
amanetate în luna lui Aprilie şi Maiü 
1908* până înclusive cu nr. 8920—  
1903, a căror termin a espirat şi 
nu s’au rescumperat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cioie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Venerarea se face cu ban! gata.
Răscumpărarea seu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.A.

In 4i«a vén4arií cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre- 
luugi amanetarea.

Br as só ,  4 Iunie 1904.

Ofic>ul cassei de amanete din Braşov.
1-8.(1378)

Novitate. Novitate.MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

Subscrisul are ondre a aduce la cunoseinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

c u  u n  m a g a z i n  d e

h a in e  b ă r b ă t e s c ! ,  de b ă e ţ i  şi copii ,
cordspunddtor cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  Czel l .
P r e ţ u r i l e  c e l e  n l a i  i e f t i n e .

Conţinutul următorilor articol!
l l i g i e n i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte bun!.
(1 pnp (vin contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
UGllû lll ofticei, tusei măgăreşti, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
flnimjn Tmnnpp contra durerii de ose, poda- 
Udjjulu llilcUl U grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintituriior. Cele mai îmbătrinite bólé le 
vindecă. —  Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
fW n n ju  contra morburilor de stomach, pre» 
UuuLQliU cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. —  Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
irolinflpQTKiQTHml mijloc escelent peutru cu- 
JVul|Uuuuluu|ldill răţirea sâugelui la sifilis, 
morburile tinereţelor.— Preţul 1 sticlă 2 cor.
T OThnnhnne închiderea scaunului e causa di- 
hulUUllUUllu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbékásmegyer nr. casei 39.

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiul meu este, eu câştig puţin să fac vêm jfte mare.

Rugându më de o cercetare numărdsă, rămân 8tjma

G O L D M A N  N .  P .
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell).

Kr. 2 2 —1904.

Licitaţie Extraordinară.
Preţi0se obiecte rămase nevén- 

dute d»n licitaţiile de mai nainte, pre
cum: Ciasornice de argint şi de aur 
pentru bărbaţi şi dame, Inele: de aur 
Cercei de aur etc.. se v o r vinde în 6 
Iunie 1904 dela 8— 12 óre după amé4í 
în localul oficiul casei de amanete 
din Braşov, cu licitaţie, la care se 
învită toţi amatorii.—

P r e ţ u r i l e  r e d u s e  l a  l i c i t a ţ i e .

* B r a s s ó ,  18 Maiü 1904.
, Oficiul casei de amanet din Braşov.

Fabrica c. r. priv. de M a ş in i  şi M o t o r é

Se acceptézá
représentant! soiidl n provincie. 

Peţuri curente gratis şi franco.

BRAUNER & K L A S E K  Succ.

IGN. 'EMIL L E W A -V ien a .
Hepresentanţa generală şi deposit.

B .  D é n e s ,  Budapesta,
V I ,  V á c z i  k o r n t  61. s z .  

MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 -100 
HP. Locomobile- Petrolin 2— 25 HP. Instalaţie 
de gaz sugative, 'putere de cal (HP.) costă 
2—3 bani pe 6ră. — Cons rucţia cea mai mo
dernă. — Forţă motrice, cea mai bună şi ief
tina. — Cel mai ieftin izvor de aprovisionare.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

La AMERICA
mare reducere de preţul călătoriei dela

VIENA la New-York ROTTERDAM 

cn  în tre ţ in e re  C o r. 155.— .
Fia-care călător la America este li
ber în alegerea drumului.

Pentru asigurarea locului se se
trimită 20 corône la

HOLLAND— America— Linie,
W l e n ,  IV , W iednergiirtel Nr. 16. -

4— 10.1361.

F ie-eare familie
an trebui sS folosească In 
propriul ei interes numai

Cafeaua Kneipp de maltă

a lui K a t h r e i n e r
ca adaus la cafeaua, ce 
•  bea în fie-care zi.

iÜ
tel
pl
m
p
m
TM
iMi’
fnU

STABILIMENT de CUREŢIRE din VIENA
WIEN, II/6 Kaisermiihlendamm 89/91. Telephon nr. 19294,

D espărţăm ân tu l I .
Aranjament pentru curăţirea Garderobei de bărbaţi, dame şi copii.

I
m

P
tei
p
tei
m
SMTl

tei
m
tel
pj)
tei
m

D espărţăm ânt II.
Yapsitorie pentru Garderobe
(desfăcute seu nedesfăcute).

D espărţ, I I I .
Aranjament a curăţire! de covore. 

D espărţ. IV ,
=  Spălătorie cu abnr. .

D espărţ. V .
= = = = =  Curăţire fină.

D espărţ. T I.
Spălătorie de gardine, dantele 

şi Yăpsitorie.

O D espă rţ, V II.
Ararjament de »pretură şi decatir. 

D espărţ. V II I .
Corăţire şi răpsire de piele, 
pentru mănuşi, pantofi de bal, 

obiecte fine de piele etc.
D espărţ. I I .

Curăţire şi văpsire de pene, 
de împodobit de tot felul.

D espărţ. X .
Aranjament de impregnant de 

tot felul de stofe contra apei şi foc.

Av r

*\ s
*

REPARATURI mici se  fac  gratis, mai mari eu preţuri förte Ieftine.
Oel mai apropiat loc de primire la Domnii:

Wolfgang, Schütz şi Fii,
B r a ş o v .

Avem onore a Vă atrage atenţiunea, 
că de acuma începend depositul princi

pal pentru Transilvania al Magazinului 

de cafea J u l i u s  Meinl  din Viena cu 
p r ă j i t o r i e  proprie, după cel mai nou 

sistem se află sub firma:

J U L I U S  M E I N L

în Braşov,
Tîrgul Inului nr. 31— 33.

Ve rugăm, să binevoiţi a ne ono
ra cu comandele D-vdstre.

se*“ C e r e ţ i  c a t a l o g u l  de p r e t u r i !

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


